

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 155

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 4 de octubre de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA

## EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo, idem de Daoz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.<sup>o</sup>

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

## QUESOS DE REINOSA

EXIGIR LA MARCA

C. N. BOFFARD

## INFORMACION CUBANA

Desembarcos en Puerto Rico.—El «Colón»

Desde hace tiempo se viene diciendo que los insurrectos preparan una expedición para Puerto Rico, lo que ha hecho creer que intentasen un desembarco, por descabellada que fuese la idea, en la antigua Borinquen, nombre indígena de la isla, paecer más dificultades á España.

Aunque el primer rumor se tuvo por absurdo, al repetirse un nuevo telegrama de Kingston, Jamaica, diario liberal, por referencia de un diputado por la pequeña Antilla, dice que en el fondo puede ser cierto, pero que se ha confundido por todos el lugar á donde aquella se dirige.

En la parte más oriental de la provincia de Santiago de Cuba, jurisdicción de Holguin, cerca de la entrada del puerto de Wipe, existe una punta llamada de Puerto Rico, muy apropiada para hacer desembarcos, como en la pasada guerra hicieron los filibusteros, por encontrarse en el seno de un golfo perfectamente resguardado; una mala interpretación de las noticias telegráficas, ó de nuestros cónsules y agentes al transmitir las, han podido inducir á error á nuestro Gobierno hasta el punto de prevenir al Capitán general de Puerto Rico, que movilizó á los seis mil voluntarios y fuerzas de artillería y guardia civil para resguardar las costas.

Puerto Rico, aparte de sus condiciones geográficas, que no favorecían un desembarco, pues su escaso terreno inculto, su densísima población, que llega á 80 habitantes por kilómetro cuadrado, no permitirían que aquél se hiciera sin ser en el acto vistos y perseguidos los que lo intentaran, que no podrían resistir por falta de manigua y monte donde esconderse y prepararse á la lucha, tiene una historia completamente española y sus habitantes profesan verdadero amor á la metrópoli, habiéndolo demostrado alguna vez con las armas en la mano.

No ocurre igual con la punta de Puerto Rico, situada al lado de Wipe, una de las bahías más extensas y abrigadas de Cuba; pero de la que no se ha sacado todo el partido que puede sacarse, por la falta de comunicación con el interior, lo que impide pueda aprovecharse para exportación de maderas y demás productos de aquella zona, una de las más montañosas de la isla.

Hace pocos años, después de la otra guerra, se establecieron en los terrenos colindantes á la bahía, colonias de naturales de islas Canarias y peninsulares, si mal no recordamos, con objeto de dedicar aquel suelo en el extremo férax al cultivo del trigo, cuya producción se calculaba de pingües utilidades hasta el punto de llegar á emancipar el mercado cubano de los Estados Unidos y aún de Europa por el buen resultado de los ensayos. Mas las colonias, por causas que desconocemos, no dieron el que se esperaba, y poco á poco, emigrando las familias que las componían á otros puntos de la Antilla, quedaron incultos aquellos campos.

Detalles que publica la prensa llegada anoche permiten conocer mejor lo del naufragio del crucero «Colón».

El «Cristobal Colón», de tipo y fuerza semejantes al «Conde de Venadito», era de hierro, fue construido en la Carraca y botado al agua en 1887; tenía 64 metros de eslora, 977 de manga, 483 de puntal y 462 de calado máximo; desplazaba 1.152 toneladas, tenía 1.500 caballos de fuerza y su andar era de 14'60 millas. Estaba armado con 12 cañones, una ametralladora y dos tubos lanza torpedos.

Este buque fue el que hizo el simulacro de combate en las pruebas del «Peral» llevando á bordo á la comisión de la Armada. El primer viaje que hizo fue á Huelva en 1889 con motivo del aniversario de las fiestas de Colón, regresando en la propia noche y saliendo de Cádiz para San Sebastián conduciendo á la Reina, viaje que hizo en setenta horas.

En 1890 fue á Marruecos, por el atentado cometido por los rifeños contra el laud «Miguel y Teresa».

En 1891 llevó á Rabat al ministro plenipotenciario de España, que había ido á formular reclamaciones contra el Gobierno de Marruecos.

Cuando se creyó perdida hace años la fragata «Gerona» el «Colón» fué á buscarla volviendo con ella desde Algeciras.

En Montevideo sufrió varios huracanes, pero reunía excelentes condiciones marineras merced á las cuales navegó por ríos á donde nadie había ido, internándose por el Plata hasta 200 leguas de su embocadura, siendo el primer buque que pasó el brazo del Talavera en el río Parará abreviando así la navegación.

Se encontró en el bombardeo de Rio Janeiro para proteger los intereses de los españoles allí residentes.

Le han mandado sucesivamente, desde que se botó al agua, don Juan Mata, actual comandante del «Vulcano»; don José Cano, ayudante hoy de la Reina Regente; don Joaquín Rodríguez y don Pedro Sánchez Toca, que se encargó del mando en el apostadero de la Habana, después de regresar el buque de Montevideo.

En cuanto á las causas del naufragio, sólo pueden darse por ciertas las que del expediente incoo ó resulten. Ha empezado en Cuba la época ciclónica, y la isla, por su especial situación á la entrada del golfo de Méjico, ocupando tan larga extensión de Este á Oeste, cerca de la corriente del golfo está, en concepto de geógrafos notables, dentro de la zona de los ciclones, en tal forma, que desde ella es de donde se han hecho las mejores observaciones sobre tales fenómenos meteorológicos, pudiendo así darse por seguro que, sorprendido el «Colón» cerca del Cabo de San Antonio por un ciclón y empujado por la corriente del golfo, fuese á embarrancar en los Bajos Colorados, donde se han perdido en otras ocasiones el vapor de guerra español «Bazán», el americano «William Howes», los buques de vela «Tendrons», «Julian y Compañía» y «W. Lewis».



Leemos en *El Estándarte*:  
«Hoy se abre la Universidad libre de Oñate para las facultades de derecho y letras. La subvención la Diputación de Guipúzcoa con 90 pesetas.»

Después de la inauguración se dará un gran banquete.

Frente al nuevo establecimiento de enseñanza se halla un arroyo.»

He ahí una noticia que está llena de cosas raras.

La enorme subvención de la Diputación de Guipúzcoa.

El gran banquete que contrasta con el importe de la subvención.

Y el arroyo que hay frente al nuevo establecimiento.

Esto del arroyo es lo más interesante.

Bendigamos á la Providencia que ha puesto los grandes ríos al lado de las grandes poblaciones!

¡Y bendigámosla también porque ha puesto los arroyos frente á las nuevas Universidades!

El arroyo frente á esa de Oñate no deja de ser significativo.

Porque podrán los alumnos sin precisión de ir muy lejos á aprender en el arroyo á imitar á los cangrejos!

El señor Mella no ha gustado á los carlistas de Zaragoza.

Sus declaraciones en el meeting celebrado en el teatro Pignatelli han causado mala impresión.

Dicen los carlistas baturros que las afirmaciones que hizo el señor Mella significan tendencias al republicanismo, pues declarándose partidario de la libertad hace innovación en los procedimientos y en el sistema del partido carlista.

La verdad es que todo está subvertido en este país.

Mientras hay republicanos que hacen declaraciones republicanas y hasta socialistas, si á mano viene.

Nadie sabe adónde va ni nadie está en su papel.

¡Y España parece ya otra torre de Babel!

Decían que la forma poética estaba llamada á desaparecer y todo va á desaparecer en este país menos la forma poética.

Aún no se sabe si será cierta la noticia de que la tripulación del crucero *Conde de Venadito* había desembarcado en un cayo de las costas de la Florida persiguiendo una expedición filibustera.

Si hubiera en España otro Gobierno más celoso de la honra nacional que el que preside el señor Cánovas celebraríamos que la noticia se confirmase por lo que tiene de gloriosa para los marinos del crucero.

Pero en estas circunstancias, ¡no, por Dios, que no se confirmen!

Tendríamos otra vez que dar á los neoyorquinos cumplidas satisfacciones con el rostro enrojecido, castigando al comandante del crucero *Venadito* por ser valiente y patriota, con dos años de castigo!

Para evitar por lo menos al Gobierno esos conflictos denses terminantes ordenes á todos nuestros marineros haciéndoles saber que á aquellas costas no han ido á perseguir á los barcos que para los enemigos de España conducen armas y hombres para combatirnos.

La misión de nuestros buques de guerra en aquellos sitios es vigilar á los faros para que estén encendidos á fin de que aproximarse á las costas sin peligro puedan los contrabandistas de los Estados Unidos!

¡Olé por el el Gobernador de Guadalajara! Dicitó una circular prohibiendo las corridas de toros en aquellos pueblos de la provincia que no estuvieran al corriente en el pago á los maestros y ya están casi todos pagados.

Ningún Ayuntamiento ha querido quedarse sin cuernos!

¡Anda, que digan ahora esos que de ella hablan mal que no es civilizadora nuestra fiesta nacional!

## Riñen los queseros

Ante las señoras y los señores asistentes al meeting de Palma de Mallorca, el señor Maura llamó á los conservadores «honrados», con retintín, y añadiendo que «llevan la mentira por única arma».

Y más adelante el ilustre exministro liberal dice de los mismos conservadores «que no saben que aun para ser perversos se necesita cierta cantidad de entendimiento».

Y... ¡ya escampa!... «Y al cabo de tantas jornadas, tantas luchas y tantas victorias—recargó el señor Maura—resulta que si los conservadores no mintieran, si no calumniaran, si no atropellaran, si no abusaran del mando cuando quiera que lo tienen...»

Dios nos libre de meternos á defender á los conservadores; pero no dejaremos de confesar nuestro asombro ante aquellos violentos ataques en labios de un señor exministro.

Y no un exministro cualquiera, sino uno de los más verdaderamente ilustres del partido liberal.

Esto consuela, hasta cierto punto... Quiere decirse que el eufemismo y demás paños mojados que ordinariamente se aplican por los políticos más conspicuos á las más graves heridas de la patria, no es ya de tan buen tono como seguirán figurándose los famosos *niños góticos*.

Ya no son los *chicos de la prensa* los únicos que de vez en cuando permiten á su corazón desahoguillos tales como los arriba transcritos. De vez en cuando hasta los más graves exministros ceden al pujo de decir la verdad.

Ahora, suponemos que no pretenderá el señor Maura ser el único depositario de aquella, y que se hallará dispuesto á... estar á la recíproca, para cuando estén en la oposición los conservadores.

Por lo que toca á la prensa, adviértase que ella está siempre en la oposición, mientras conservadores y liberales no dejen de estar en oposición con los intereses del país.

## LA CAMPAÑA HIGIÉNICA

A los propósitos del Alcalde corresponde el aplauso unánime que le ha tributado el vecindario y la prensa, como á la eficacia de la campaña emprendida corresponde el sostenerla con energía y sin contemplaciones hasta conseguir que Santander sea un pueblo sano.

Mucho tiene que hacer en este sentido el señor González Trevilla, pues no es tarea breve ni exenta de obstáculos la comenzada, y en ella debemos alentarle como habrá seguramente de ayudarle el vecindario de buena fe, para que al final de la campaña no encuentre sólo los disgustos y decepciones que ha de cosechar en abundancia.

Mucho se ha exhortado, y conseguido bien poco en materia de higiene en Santander, y ello se debe sin duda alguna á que aquellas decepciones y disgustos apocaron las virilidades que son precisas para llegar hasta el fin. Creanos el señor Trevilla: si consigue sostener sin desmayos la obra emprendida, será un Alcalde digno del agradecimiento del pueblo; sin ello, será su nombre uno de tantos del montón.

Es un hecho positivo que, aun contra las disposiciones dictadas á nombre de la higiene, se levanta el egoísmo de interés particular si encuentra en ellas algún perjuicio, aunque no sea de trascendencia; y como en esta materia los acuerdos que se adopten han de alcanzar forzosamente á muchos individuos, son muchos los interesados en hacer obstrucción á los decretos de la autoridad.

Hace pocos años se presentó el cólera en Bilbao y se constituyeron en nuestra ciudad Juntas de barrio con facultades delegadas tan excepcionales como lo requería lo importante de su misión sanitaria.

Llovieron denuncias y multas, que no pasaron en muchos casos de la categoría de amenazas por los medios que para eludir las pusieron en juego los interesados; se descubrieron por cientos verdaderos focos de infección, palomares y gallineros, pozos negros y depósitos de inmundicias sin desahogo en el interior de tiendas, rodeados de substancias alimenticias, sin que se consiguiera hacerlos desaparecer por el daño que su supresión causaba á los que los tenían; habitaciones insalubres en planta baja y húmeda, sin otro hueco de ventilación que la puerta de entrada, donde el dueño comercia en baratijas ó legumbres, teniendo detrás, y en segundo término, el hogar y al fondo el dormitorio, todo en una sola y mezquina pieza donde no se respiran más que miasmas deletéreos.

Casa hay que, sin ocupar extraordinario perímetro, ha arrojado para el padrón de cédulas ochenta y tantos individuos, que no disponen del aire que la higiene reclama en las habitaciones, y otras donde la cafetería de las alcantarillas se encuentra abierta dentro de una habitación-dormitorio; y por este tenor sin fin de atentados á la higiene, que desdicen de un pueblo culto, hallarán con poco esfuerzo los delegados de la Alcaldía.

Pues el del palomar, como el del gallinero, el de la bodega sin luz ni ventilación, como el casero que sólo cuida de percibir la renta del inquilino sin considerar que está cometiendo homicidios por imprudencia al no procurar higiene en las habitaciones donde se hacina la gente por imprescindible y muy triste necesidad, son otros tantos interesados contra la campaña que ahora emprende nuestro Alcalde, como lo fueron en las críticas circunstancias recordadas, contra las decisiones de las juntas de barrio, que, dicho sea de paso, debían tener carácter permanente por los beneficios que reportaría su misión fiscalizadora.

Y el elector que pide, recordando el voto emitido; el amigo que reco mienda; el cacique que influye y el interesado que protesta, enervan de tal modo las más laudables resoluciones, que es precisa una voluntad y entereza indomables para, á nombre del interés más alto que todos los privados, cual lo es el de la salud pública, se oponga al consabido adagio

á que los perjudicados se atienen, de «justicia y no por mi casa», «justicia por casa de todos y en bien de todos».

Creemos que el señor Trevilla no desmayará en la empresa, en la que, repetimos, ha de contarnos por decididos auxiliares.



## A MI VECINA

Yo sólo te veía. Un libro abierto tenías en la mano.

Era el *Fausto* de Goethe. Leyendo estabas.

Y ¿no estabas soñando?

¿Qué página era aquella que leíste dos veces tan despacio?

¿Por qué se cerró el libro, y á la falda cayó desde las manos,

y al cerrarse las hojas del poema tus ojos se cerraron?

Y ¿por qué suspiraste?... Luego... ¡ah! luego exclamaron tus labios:

—¡Quién fuera Margarita!—Y yo en silencio pensé:—¡Quién fuera Fausto!

FEDERICO LEAL.

## DE CUBA

Periódicos llegados de Cuba dan noticias de la guerra, no conocidas de nuestros lectores.

Los voluntarios movilizados del comercio de la Habana, están dando pruebas de valor en Las Villas.

Atacado el destacamento del Verangon, mandado por el capitán don Anselmo García, rechazó á dispersó á los insurrectos, después de causarles bajas de consideración.

Un grupo de voluntarios, paisanos y veinte soldados, dispersaron á una partida que había dado dos barrenos al Puente Alviño, de la línea de Sagua, impidiendo que prendiesen fuego y volaran el puente.

Detalles de la acción del Condado, en la que Luis Pérez, Castillo, Solano y Núñez, en junto 500 hombres, atacaron á aquel poblado, permiten asegurar que nuestro triunfo fue brillante. Dejaron los insurrectos en el campo 40 muertos, otros tantos caballos, machetes, tercerolas, monturas, ropas, hamacas y revolvers, pudiendo decirse que quedaron malditos por sesenta soldados del escuadrón del comercio, un sargento, un cabo y dieciocho guardias civiles.

No es cierto que se marchara á los insurrectos el recaudador de contribuciones del Banco español de Puerto Príncipe.

En Macagua, el coronel Izquierdo batió y persiguió á una partida de 300 á 400 hombres, ocupándoles el campamento en que estaban.

En Sancti Spiritus se ha presentado, procedente de la insurrección, un joven, casi un niño, con un brazo fracturado por una bala.

Dicen desde Ranchuela á Las Villas, de Cienfuegos, que don Eduardo Madariaga, abogado que residía en esta ciudad de Santander, tiene un hijo médico militar del escuadrón de Treviño, á quien tocó en suerte ir á Cuba, acompañándole aquél por no querer separarse de su hijo.

Personas llegadas del campo á Sancti Spiritus dicen que se confirma la noticia de haber muerto, de resultados de un balazo en una pierna, el titulado comandante insurrecto Félix Companioni Venegas, herido en la acción de Siganey, en Taguasco.

Dicen Las Villas que el marqués de Apezteguía, desde que empezó la guerra, organizó y sostiene de su propio peculio 60 hombres que defienden su ingenio Central Constancia y coadyuvan á las empresas de las tropas regulares. Los manda el capitán de infantería señor Sánchez, secretario del marqués, quien está comprando caballos y monturas para montar parte de aquella fuerza.

Un periódico de la Habana, *El Eco Montañés*, da la bienvenida á nuestro compatriota y amigo el capitán de artillería don Alfonso Bustamante, del 11.<sup>o</sup> batallón, prodigando frases laudatorias para el señor Bustamante y su familia.

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

4 de octubre de 1497

Muere en Salamanca el príncipe don Juan hijo y heredero de los Reyes Católicos.

Día de placer fue para los Reyes Católicos el día en que su hija primogénita doña Isabel contrajo matrimonio con el Rey de Portugal, no porque Fernando é Isabel desearan que su hija se separara de su lado, ni porque fuera el del vecino reino superior á su esposa en nada, sino que los reyes de España, cuyo celo y amor religioso iba en aumento, vieron con gran satisfacción que don Manuel, antes de contraer matrimonio, había publicado el decreto de expulsión de los judíos, como una prueba de amor que daba á la princesa, pues ésta no había querido aceptar el matrimonio sino con aquella condición; así es que no por el bien de ella, sino por el bien de la Iglesia era por lo que Isabel y Fernando se mostraban orgullosos.

Mas como la alegría no dura mucho, así á aquellos menarcas no les duró tampoco, pues a los pocos días tuvieron una desgracia que dejó anonadados no sólo á ellos sino que también á muchísimas personas,

pues del suceso dependía tal vez la tranquilidad no de Castilla, sino de Aragón, y este fue que el príncipe don Juan, heredero de las coronas de Castilla y Aragón y en quien los Reyes Católicos tenían puestos, como se suele decir vulgarmente, los cinco sentidos, se puso en Salamanca enfermo de mucha gravedad, y sus padres, que entonces se hallaban en Valencia de Alcántara, decidieron acudir para estar en su compañía, haciéndolo sólo Fernando, que cuando llegó a aquella población en la cual estaba ya sin esperanzas de vida su querido hijo, sufrió grandemente al contemplar que el heredero de su reino se hallaba en aquel tan apurado trance; pero, sin embargo, como ferviente cristiano que era le fortaleció bastante el ver la gran resignación con que su hijo esperó la voluntad de Dios, que al fin se cumplió exhalando el postrer suspiro el miércoles 4 de octubre de 1497, a los 20 años de edad, es decir, en la flor de su juventud.

Este príncipe, que hacía pocos meses había contraído matrimonio con una hija de Maximiliano de Austria, llamada Margarita, era de constitución débil y enfermiza por lo que los médicos aconsejaron a su esposa que se separara de él; pero ella, teniendo en cuenta que «lo que Dios une no lo debe el hombre de separar» se opuso terminante a ello.

El cadáver de este príncipe tan querido de los españoles fué enterrado en Avila en el convento de Santo Tomás,

ELOY E. DE OYARBIDE.

**NUESTROS RESERVISTAS EN CUBA**

Publicamos con mucho gusto la siguiente carta que hemos recibido ayer:

«Placetas 10 de septiembre de 1895. Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro y de toda consideración: Los que abajo firmamos, sargentos del batallón expedicionario de San Marcial número 44, que guarnece ese querido pueblo, nos dirigimos a usted para participarle nuestra feliz llegada a este pedazo de España y para tranquilidad de tantas familias que esperarán con la natural impaciencia noticias de sus hijos, esposos, hermanos ó amigos, por ser la mayoría de los individuos de esta compañía reservistas montañeses, dirigiéndonos por mediación de usted a todo el pueblo santanderino, de quien viviremos siempre en extremo reconocidos, por sus repetidas muestras de cariño a este batallón expedicionario.

En nombre de todos los reservistas de la tierra, y en el nuestro propio, enviamos un cariñoso saludo a todo el pueblo santanderino.

Quedamos siempre suyos, señor director, rogándole nos dispense esta molestia, sus seguros servidores q. b. s. m.—Los sargentos, Félix San Vicente, Mateo Merino, Miguel Cortijo, Cayetano Rodríguez, Antonio Munuce, de la primera compañía de San Marcial.

Don José: ¡viva España! ¡vivan las cigarreras de Santander! ¡viva usted!

La redacción de EL CANTÁBRICO saluda a aquellos valientes reservistas, deseando verles regresar sanos y victoriosos, después de haber asegurado con su esfuerzo la integridad de la patria, como buenos españoles y como valerosos soldados.

**NOTICIAS**

**LOCALES**

Anteayer, á las siete y media de la tarde, había en la Cuesta del Hospital un grupo de muchachos apedreándose, que huyeron al ver á un guardia municipal. Este consiguió detener á dos de los muchachos, que fueron conducidos al Principal, donde se tomó nota de sus nombres.

La guardia municipal ha denunciado á una infeliz mujer, idiota, que anda por las calles casi desnuda y siendo objeto de groseras burlas y brutales atropellos.

La otra noche, á las diez y media, en la vía Cornelia, varios chicos la apedrearon y la amarraron una cuerda al cuello, promoviendo un escándalo á que puso fin el guardia municipal Mezo, que desde su casa oyó la gritería de aquellos salvajes.

Esperamos que la autoridad ponga fin á esas escenas impropias de un país civilizado.

Los contribuyentes por el término municipal de Ruessa, que durante el ejercicio corriente hayan tenido alteración en su riqueza y deseen comprenderla en el apéndice que se va á formar para el de 1895-96, presentarán las oportunas relaciones en la secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del término de veinte días.

El martes por la tarde se declaró un incendio en una casa de la propiedad de don Manuel Ortiz y de los herederos de doña Dolores Zabala, en Mión.

A pesar de los esfuerzos que para sofocar el incendio hicieron los vecinos del pueblo, el edificio quedó reducido á cenizas, habiéndose quemado también el modesto ajuar de un jornalero que habitaba en uno de los pisos de la casa. Lo único que se consiguió salvar fue el mobiliario del otro inquilino.

Se cree que el incendio ha sido casual.

Va picando en historia el telegrama en que el corresponsal de un periódico madrileño transmitía la noticia de haber sufrido una herida mortal el nuevo matador de toros «Memento».

No siendo verdad el hecho, parece que importan poco las bromas del corresponsal; pero no sucede así, pues cierto género de noticias pueden causar daño, como, en efecto, lo ha causado el telegrama referido.

Se ha acercado á nuestra redacción el tan traído y llevado matador de toros, protestando de la noticia que ha llegado, según nos dijo, á conocimiento de su anciana madre, la cual sufrió un fuerte síncope y se encuentra desde entonces enferma.

Sirva el ejemplo de lección á los corresponsales bromistas, para que en sus desahogos piensen y mediten si pueden causar perjuicio á terceras personas.

**Cédulas personales**

Según hemos visto en la Gaceta de Madrid

del 28 de septiembre próximo pasado y Boletín Oficial de la provincia, publicado el 2 del actual, se anuncia nuevamente la subasta para el 14 del corriente, del servicio de expendición y cobranza de cédulas personales de esta provincia, para el actual ejercicio y el de 1896-97, habiendo quedado reducido el tipo á 121.510'59 y 2.430'20 para poder presentar proposiciones. Ojémoslos, pues, que al próximo concurso no depararán de asistir postores, toda vez que la importante baja acordada en el tipo constituye un aliciente para los que á esta clase de negocios se dedican.

Por el correo que llegó ayer de Cuba se recibió cartas de un sargento y un soldado de San Marcial.

El sargento se halla en un cuartel de Placetas, próximo á Caibarien, donde han ido las tres primeras compañías con otras tres del regimiento de Burgos. La carta que alcanza fecha 14 de septiembre, dice que la noche anterior salió un destacamento de 20 hombres al mando de un sargento y se encontró á dos leguas de Placetas con 600 insurrectos, que mataron á cuatro soldados é hirieron al sargento. «El día de nuestra llegada aquí —dice la carta— también habían macheteado en las cercanías del pueblo á cuatro soldados de Borbón.»

«De la marcha de la guerra nada sabemos, pues aquí ni hay periódicos ni noticias de ningún género. Sólo sabemos que aquí abundan los insurrectos y que muy pronto saldremos á operaciones.»

La carta del soldado dice que todos los del batallón están buenos y que no se les permite escribir en papel de luto.

Ayer se inauguró el curso en el Instituto Carbajal, leyendo el discurso de apertura el señor Pérez de la Riva. En representación del Ayuntamiento asistieron los concejales señores Benet y Cacho.

Ayer fue detenido por la guardia municipal un individuo que había robado una bacalada de un carro cuyo cuidado se le encargó y que, además, había hurtado al mismo individuo hacendos meses unos borcегuejos y algunas otras cosas.

La Comisión provincial ha acordado acoger en el manicomio de Valladolid al demente José María Verdeja y Peláez, de Comillas, y en el hospital de San Rafael al enfermo Mariano Fernández, de Santiurde de Reinosa.

Ha fallecido en el manicomio de Valladolid la alienada Matilde Cobo Sañudo, de Medio Cuideo.

El número que esta semana pone á la venta el Nuevo Mundo, contiene los siguientes asuntos:

«La despedida del soldado», precioso cuadro de Avrial; La infanta Isabel en la Granja; Una excursión á Siete Ríos; Romería leonesa de Nuestra Señora del Camino, vistas fotográficas; retrato del infortunado médico del «Barcáiztegui»; cuatro retratos de Pasteur; gran cuadro de Monleón sobre el ataque en Cuba contra un convoy fluvial, etc.

El texto es de Troyano, Perjojo, Cavia, Fray Candil, Taboada, Royo Villanova, etcétera.

Ha regresado de su excursión veraniega, nuestro particular amigo don Rosendo Diego, y tenemos noticias de que el mes de Septiembre lo ha pasado visitando los principales centros fabriles de Europa con el fin de surtir de géneros su acreditado establecimiento «El Toisón».

Dichos géneros serán puestos á la venta dentro de breves días y llamarán, seguramente, la atención del público, por el inmenso surtido, alta novedad y precios baratísimos á que se propone expendérselos su dueño.

Ayer ha llegado, procedente de Méjico, entre los pasajeros del vapor Alfonso XIII, nuestro particular amigo don Augusto Aldama, á quien damos la más cordial bienvenida.

Los orfeones «La Sirena» y «Montañés», refundidos en el orfeón «Santanderino», ha repartido una circular en la que, después de explicar aquella determinación con muy levantadas razones, solicitan de cuantos han venido apoyando hasta ahora á los orfeones refundidos, la misma protección para la nueva sociedad coral.

**Vapor correo**

Ayer fondó en este puerto el vapor correo «Alfonso XIII», conduciendo la correspondencia y los siguientes pasajeros:

Don Agustín Aldama; Carlos Padrós; José Campillo; Pedro Fernández; Benigno Sáenz; José Aparici; Francisco Juliago; María Ramos; Josefá Fernández; Félix Fernández; Matilde Salas; Antonio Alonso; Félix Castro; Gumersindo Haedo; Manuel Alvarez; Pablo Delgado y familia; Vicente García; María Mendoza; Lucrecia Landeiro é hijo; Robustiano Iturriaga; Manuel Valcárcel; José Torres; Nadal Berge; Fernando Ruiz; Julián Irispo y familia; Juana Cuevas é hija; María González; Teodoro Mambrilla; Matías Martínez; Casimiro Echarte; Martín Goicoechea; Federico Curones; Asunción Moreno; José R. Sánchez; Agustín Iñano; Inocencio Candamo; Miguel Gítara; Juan González; Ramón G. Rodríguez; Diego Díaz; Patricio Giral; Pablo Vicens; Alejandro Planes; Manuel de la Cruz; Jesús Fernández; Francisco López; Juan López; Alfonso Sánchez; Juana Menéndez; José Rovira; Salvador Codina; Juan Marés; Aniceto González; Juan Lillo; Agustina López; Aurora Muñoz; Mariano Lafuente; Ramón Olleta; José García; Francisco Grau; Arturo Estrua; Julián Coscoirosa; Nicolás Micheo; Mariano Nieto; Vicente Torres; Juan Alvarez; Alejandro Monduina y familia; Manuel García; Miguel Pineda; Gerardo Londúa y familia; Esteban Muñoz; José Montes y familia; Celestino Martínez; Ramón Mateos y familia; Carmen Cedo; Inocencia Cerezo é hija; Eusebia Ulrich é hijas; Manuel Balbís; José Balbís; Antonio Barros; Felipe Abad; Manuel Daus; 17 soldados.— Total; 125 pasajeros.

**GENERALES**

La Gaceta recibida ayer contiene: Real decreto resolviendo á favor de la autoridad judicial un conflicto de jurisdicción. Varios reales órdenes, nombrando regis-

trador de la propiedad de Avilés al magistrado don Ubaldo Sánchez Martínez; del de Callosa de Sarría al Juez de término don Emilio de Colmenares, y del de San Fernando al Juez de ascenso don Segundo Achútegui.

Real orden ampliando hasta el día 10 del actual el término para la matrícula ordinaria en los centros de enseñanza.

Otra aprobando el reglamento, que se inserta, para el régimen de la comisión general previamente de Exposiciones nacionales y extranjeras.

Una resolución de la dirección general de los Registros. Situación del Banco Hipotecario en 30 de septiembre de 1895 número de las obligaciones amortizadas emisión 1891.

Escalafón de empleados y cesantes dependientes del ministerio de la Gobernación.

Dice un periódico de Orense que la guardia civil se personó en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Pereiro de Aguiar, prendiendo al Alcalde, secretario y cuatro concejales por orden del Juez municipal suplente y á causa de política de monterilla. Conducidos á Orense, fueron puestos en libertad por el Juez de primera instancia. El vecindario de la capital protestaba de aquel acto.



Anoche hizo su debut la compañía cómica-lírica Martínez-Roig con una entrada regular y con un buen éxito.

Resultó muy bien representada en su conjunto la magnífica comedia de don Adelardo López de Ayala *El Tanto por ciento*, que es de esas obras que por su gran mérito literario y por pintar magistralmente á qué extremo conduce hasta á los espíritus no perversos, la ambición de dinero, no envejecen nunca. Nada más hermoso que el contraste que resulta entre aquellos caracteres dominados por el egoísmo y por el afán de realizar un negocio y los de Isabel y Pablo, víctimas de las maquinaciones de aquellos, y cuyos espíritus generosos, permanecen fuera de la atmósfera asfixiante de aquel horrible positivismo.

Estuvieron bien en sus respectivos papeles la señora Garrigós y el señor Martínez, que fueron aplaudidos en las situaciones culminantes de la obra, así como merecieron también la aprobación del auditorio las señoras Pardo y Alonso y los señores Miralles, García, Roig, Barceló y Llorens.

Por no haber llegado los equipajes, á causa de las inundaciones, se puso en escena en lugar de *Salón Eslava* la zarzuelita titulada *Ya somos tres*, en la cual se distinguió mucho como actor genérico el señor Roig, que fue muy aplaudido.

Los demás que tomaron parte en esta obra estuvieron también muy acertados, dando lugar á que el público permaneciera en constante hilaridad durante toda la representación.

**Función para hoy viernes:**

La pieza en un acto titulada *Nicolás*. El juguete cómico *Lanceos*. La comedia *Un joven audaz*, Y la zarzuela *Los Carboneros*.

**VACUNACION**

Directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR FORBOS PLAZA DE LA LIBERTAD

**RICARDO CAMPO**

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º

**DEPÓSITO DE OSTRAS**

de los acreditados parques de los señores Alvo y Arredondo, de Santoña. Se sirven pedidos para exportar y á domicilio, á precios económicos. 1547 Representante exclusivo en Santander: don Pedro San Martín, Santa Clara, 3, «El Centro».

**Boletín del día**

**Mareas**

Pleamareas: 3'48 mañana; 4'02 tarde. Bajamareas: 100'3 mañana y 10'17 noche.

**Situación de los buques en el puerto**

Boya de los correos, vapor Alfonso XIII. Promontorio, vapor Angeles. Calderón, vapor María Gertrudis. Dehesa saliente, vapor noruego Porro. Dehesa longitudinal, vapor Ugarte número 1. Tercer muelle, vapor español Gaditano. Cuarto muelle, vapor español Miguel Sáenz. Quinto longitudinal, vapor francés Panamá. Sexto muelle, vapor inglés Duke of Portland. Séptimo muelle, vapor inglés Lord Roseberry. Bahía, vapores San Miguel, Fernánlez Sanz y el inglés Camden. Lazareto, vapor Miguel Jover. Astillero, vapores Gallo, San Salvador y el inglés Sully. Se esperan los vapores españoles Nieta, Duro y Cabo Nao y el alemán Hero.

**Registro civil**

Nacimientos, 1.—Defunciones: Francisco Gutiérrez San Emeterio, de 5 meses; Pedro Gómez Fernández, de 83 años; Vicente Aristigueta, de 2 meses; Emilia Castiella y Mallorga, de 45 meses; José Negueta y Urbieto, de 2 años; Jesús Martínez Marite, de 11 meses.—Matrimonios, 1.

**Matadero**

Romano de ayer 24 reses mayores y 13 menores, con peso de 4.707 kilos. 3 corderos, con 316. 6 carneros, con 79. 11 corderos.

**Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10**

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 764.—A las 12 de la id., 764,5.—A las 6 de la tarde, 764.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 18.—A las 12 de la idem, 19,5.—A las 6 de la tarde, 18º.

Máximo del termómetro, 20º.7. Minimum, 10º.3. Tendencia del barómetro, fijo.



Romero y Castellano, que estaban serios, han hecho ya las paces y están contentos. Así no existe motivo ya ninguno para la crisis.

Quando hay desavenencias entre ministros, hacerles que se abracen es bien sencillo. ¡Basta que Cánovas les diga que los trastos cede á Sagasta!

En estos tiempos cuesta cara la vida, y por eso, sin duda, no hay quien dimita. ¡Los consejeros antes que las carteras dejan los huesos!

Ministro hay que si Cánovas en un conflicto la cartera le pide por compromiso, se finge al punto sordo como una tapia y en vez de la cartera dá la petaca!

Un soldado escribe desde la Isla de Cuba en una carta que recibió ayer un amigo mío, que estando de centinela de noche vió moverse un bulto y en vista de que no contestó á las tres intimaciones, le soltó cinco tiros de Maüser.

Acudió todo el cuerpo de guardia al oír los tiros y registrado el sitio donde se movía el bulto encontraron... ¡una cabra muerta!

Acaso no sepa él mismo la gloria que en eso gana... ¡Ha matado el simbolismo de la insurrección cubana! Porque ese debe de ser el escudo de los insurrectos. ¡Una cabra en campo de forrajel!

En Madrid una joven muy ardiente viéndose abandonada de su amante, que se cansó de amarla tiernamente ó, por mejor decir, de ser constante, en vez de conmovérle con suspiros le disparó dos tiros.

Allá en los tiempos en que yo estudiaba la letra dicen que con sangre entraba. Hoy parece, simpático lector, que lo que entra con sangre es el amor. Antes también «ó quiéreme ó me muero», decía una mujer á un hombre ingrato y hoy con *revólver* dice en tono fiero: «¡O quiéreme ó te mato!

En las hembras de todas las naciones se han transformado los temperamentos. Para amar hoy con malas intenciones es preciso tener muchos alientos!

La Diputación de Gipúzcoa ha subvencionado á la Universidad libre de Oñate con 90 pesetas.

¡Que atrocidad! ¡Eso sí que es derrochar, eso! ¡Dieciocho duros! ¡Y acaso sean de una sola vez! ¡Vamos, por ello no paso! ¡Que se contente con diez!

**CAFE RESTAURANT DEL OCCIDENTE**

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados á todas horas.

**RESTAURANT EL CANTÁBRICO**

Comedores amplios é independientes. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Bacalao á la vizcaína.

**AVISO**

Llegó la hora de servir bien al público Se acaba de recibir una remesa de carneros de lo mejor que se ha visto en Santander (6 sean de la Mancha). Creo que los consumidores quedarán satisfechos con sólo verlos, aunque no los coman, sin embargo de ser su precio sumamente módico.

Puntos de venta desde hoy Becedo, Cecilio Galdos.—Pescadería, Jenaro Galdos (antes Viuda de Fresnedo).—Atarazanas, antigua de Cantolla, número 25, estando al frente de este último puesto Rafael Fernández.

**Carne de membrillo**

En cajas de 2 1/2 y 5 kilos, á 80 céntimos de peseta el kilo. Barredo hijo y Mardones Velasco, núms. 11 y 13

**COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES**

Operaciones efectuadas ayer 3 de octubre

Nulas completamente: mucho papel á la venta, y aun cuando no faltasen compradores, las ofertas de éstos no convinieron á los vendedores.

Alar.....	104-50	dinero: papel 105-00, con cupón 1.º corriente.
Alianzas.....	95-00	papel á cotización del día 2 para títulos serie 2.
Amortizable.....	393-00	papel á cotización del día 2 para títulos serie 2.
Banco España.....	278-00	dinero
Banco de Santander.....	278-00	dinero
Banco Hispano Colonial.....	278-00	dinero
Cédulas hipotecarias al 4%.....	87-00	papel con cupón.
Obligaciones Tesoro.....	100-15	dinero para partida.
Tabacalera.....	194-00	papel
Papel Londres 8 div.....	29-63	
Papel París 8 div.....	17-60	
Pagarés á 3, 6 ó 12 meses.....		dinero á 5 % anual

**EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)**

Tormenta.—El «Legazpi».—Tras de una cartera

Madrid 3—7'15 n.

En Barco de Valdeorras el río se ha desbordado á consecuencia de la tormenta que allí descargó, causando muchas pérdidas materiales.

El transporte «Legazpi» se dirige á Cádiz.

El señor Mella ha negado el rumor circulado sobre su probable evolución hacia Cánovas. No obstante se insiste en asegurar que para la apertura de las Cortes será ya conservador el célebre diputado carlista.

Rumores desmentidos.—Funerales Madrid 3—8'25 n.

Se ha desmentido en el ministerio de la Guerra la noticia del regreso del general Blanco.

En muchas poblaciones se ha celebrado funerales por Mr. Pasteur.

Es inexacto que se haya concedido, hasta ahora, por el ministro de Ultramar al de Marina crédito alguno para llevar á Cuba el crucero «Marqués de la Ensenada» y los cañoneros «Pizarro», «Hernán Cortés» y «Vasco Núñez de Balboa».

**Comisión arancelaria**

Madrid 3—9 n.

La comisión arancelaria antillana ha celebrado sesión, bajo la presidencia del señor Barzanallana, y se ha discutido el voto particular del señor Brunet, pidiendo se declare incompetencia de la comisión para alterar la actual ley de relaciones comerciales de la Península con las Antillas.

Ha sido desechado el voto particular por once votos contra ocho.

Mañana se votará el dictamen. En favor de los intereses peninsulares votarán los señores Barzanallana Villavendrell.

**Rectificación.—Viaje**

Madrid 3—9'5 n.

Es inexacto que se haya nombrado al contralmirante Bermejo jefe de Apostadero de la Habana; por el contrario, se le ha teleografiado que continúe en Puerto Rico.

Hasta el regreso de Cánovas no se hará el nombramiento de nuevo jefe de aquel apostadero.

El general Azcárraga ha subido á Miramar.

**Misterio.—Por precaución**

Madrid 3—9'10 n.

Hoy han conferenciado extensamente los señores Azcárraga, Elduayen y Beranger, quienes han guardado absoluta reserva sobre el asunto de la conferencia, que se supone de gran importancia.

El ministro de Marina ha ordenado que los guardacostas «Albarado», «Velázquez» y «Sandoval» se entrenen en el puerto de la Habana y que allí los esperen las dotaciones.

Otra conferencia.—Sin noticias.—Castelar.—Los progresistas.

Madrid 3—9'15 n.

El ministro de Marina y el conde de la Motera han conferenciado sobre las cuestiones de Cuba, cambiando impresiones sobre la situación de la Gran Antilla.

No se sabe oficialmente nada de Cuba.

Ha regresado á Madrid el señor Castelar.

El domingo, los prohombres del partido progresista se reunirán en Junta general extraordinaria para tratar de asuntos interesantes para el partido.

Aviso á los navegantes.—Fallecimiento.—A Cuba

Madrid 3—9'50 n.

Han salido con rumbo á los capitanes de Los Colorados el «Conde Venadito», el «Infanta Isabel» y el «María Cristina», con objeto de intentar el salvamento del crucero «Colón».

Mañana llegarán á Madrid los marinos que fueron á Oviado á desahuciar á Clarin.

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

MARCA

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45

Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

Dícese que se ha concedido permiso para ir a Cuba al hijo del general Prim.

Mal negocio

En los círculos bursátiles se ha dicho que el Consejo del Banco de España rechazó el proyecto de la operación de crédito con el Banco de París.

Censuras

El Correo reproduce las censuras dirigidas por El Globo al Gobierno porque, sin atender a las especiales circunstancias por que atraviesa el país, los ministros han pasado el verano fuera de la capital de España.

Cólera

En Tánger han ocurrido 14 defunciones y 25 invasiones de cólera.

De Cuba

Nuevo desembarco

Un telegrama de Cienfuegos dice que ha desembarcado en el río San Juan una partida de filibusteros, con 250 fusiles y municiones, uniéndose a la partida de Roloff.

Encuentro

Un telegrama oficial de Cuba da cuenta de que en la jurisdicción de Remedios fuerzas del regimiento de Barcelona y la guerrilla de Alfonso XII batieron a la partida de Matagás, hiriendo a cinco insurrectos.

Nuevo combate

Un telegrama particular de Cuba

refiere que en el ingenio «La Torre», en la provincia de Santa Clara, la columna al mando del teniente Varela encontró a una numerosa partida de rebeldes, con la que sostuvieron nuestras tropas nutridísimo fuego durante una hora.

Los insurrectos tuvieron muchas bajas. Nosotros tuvimos ocho heridos y el teniente Varela contuso. El cabecilla Rafael Arce falleció en Quemado de Güines a consecuencia de las heridas recibidas en la acción de Mordazo.

RODRIGO.

SAN SEBASTIÁN

El Rey de Portugal

A las tres de la tarde llegó el tren real. La banda tocó la marcha portuguesa y el Rey de Portugal descendió el primero del tren, saludando al señor Cánovas, al duque de Tetuán y a Sotomayor.

El Gobernador civil de esta provincia acompañaba al regio viajero desde Zumárraga.

El Alcalde de San Sebastián dio la bienvenida en nombre del pueblo al Rey de Portugal, y éste, precedido de los maceros, salió de los andenes y con Sotomayor montó en un landó de Palacio.

El Rey de Portugal ostentaba el Toisón de Oro. Al estribo derecho iba el general López Pinto y al izquierdo el caballero señor Moreno.

Al arrancar la comitiva se cayó del caballo el ayudante del general López Pinto, sin causarse daño alguno.

A la entrada de la Avenida la banda del regimiento de Sicilia tocó la marcha portuguesa. La multitud apiñada presenció el paso del Rey en actitud respetuosa y cortés.

Los Reyes visitaron el Casino, donde presenciaron un baile infantil. A las ocho de la noche se celebró en Palacio el banquete oficial, al que asistieron las autoridades.

En Miramar.—En el Hotel de Londres

Los reyes han celebrado una entrevista solos y que duró media hora. Después se presentaron el Rey niño, la archiduquesa, las infantas, Cánovas y el duque de Tetuán, y todos juntos recorrieron el palacio, en lo que emplearon hora y media.

Después el Rey se marchó al Hotel de Londres, donde le hizo los honores una compañía del regimiento de Valencia. En seguida mandó telegrafiar a la Reina y al Gobierno de Portugal, participándoles su satisfacción por la cariñosa acogida de que ha sido objeto.

Al Hotel fueron a visitarle Cánovas y el duque de Tetuán, descansando mientras iba la Reina para recorrer la ciudad y visitar el «Gran Casino», pues ya era tarde para ir al frontón de «Jai Alai», donde ya se había jugado el partido.

Explicaciones

San Sebastián 3 - 8'30 n.

Según los palaciegos portugueses el viaje de su Rey obedece a una promesa que hizo el Emperador Guillermo cuando la inauguración del canal de Kiel, y aprovecha la ocasión de estar ahora pacífico su país para cumplir lo prometido.

Mañana a las tres de la tarde saldrá para Hendaya, donde tomará el tren rápido: sin detenerse en Biarritz irá a París; luego a Roma, a visitar a aquellos reyes y al Papa; en seguida a Alemania, y por último, a Inglaterra.

Regresará a Lisboa para el 15 de Noviembre.

Baile infantil.—Banquete.—Fiesta popular

San Sebastián 3—11'50 n.

Los Reyes visitaron el Casino, donde presenciaron un baile infantil.

A las ocho de la noche se celebró en Palacio el banquete oficial, al que asistieron las autoridades.

Después del banquete el Rey se fue a la Plaza Mayor a presenciar la fiesta popular del toro de fuego.

CORRESPONSAL.

Fábrica de tabacos

La Compañía Arrendataria de Tabacos convoca a concurso público para contratar el suministro de carbón de hulla a las Fábricas de tabacos durante el próximo año de 1896.

Santander 2 de octubre de 1895.—El administrador jefe, Ignacio Carbó.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Barcelona, París, Dia 2, Dia 3. Lists prices for various commodities like interior goods, exterior goods, and bonds.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

FOTOGRAFIA

ABILIO MARTÍNEZ

CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO. Tanto en esta capital como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases; y, al efecto, para ir a los pueblos ha montado un servicio especial y en condiciones de hacer el trabajo con la misma perfección y prontitud que en esta capital.

LA INDUSTRIAL

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165. SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, bañerías, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

José Triguero

compositor y afinador de pianos OFRECE SUS SERVICIOS SAN FERNANDO, 58, tienda

Se compran pianos usados.—Se vende uno vertical en buen uso en 250 pesetas. Se hace toda clase de composturas por difíciles que sean, garantizando las mismas.

Se acaba de recibir

en comisión una partida de vino de Bordeaux, superior, que se vende embotellado a precios sumamente baratos.

1'75 peseta botella con casco.

Grandes rebajas al por mayor. En los pedidos dirigirse a don Victor Domínguez Linares, estación del Cantábrico, Torrelavega.

Cajista

Desea colocación dentro ó fuera de la capital. En esta imprenta informarán.

ACADEMIA MERCANTIL

Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895. Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio.

LÍNEA DE COCHES

Virgen de la Peña y Cabezón de la Sal Á ASTURIAS DE HIJOS DE CIRIACO PEREZ

Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias, Potos, Comillas y Cubuérniga. Informarán, en Cabezón de la Sal, su administrador don Cándido Iglesias, y en la estación de Villanueva de la Peña, los referidos hijos de Ciriaco Pérez.

SE VENDE

una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero, con hermosas vistas, que dominan la provincia en su mayor parte. Jardín, huerta cercada y poblada de árboles frutales de todas clases y elegante cenador.

ACEITUNAS SEVILLANAS

Cuñetes Manzanilla Reina, pesetas 1'25 Pescadería, 8 Establecimiento de Alejandro Marina.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE Claudio Gómez Martillo, 2 (Palacio Pombo) Tipografía de EL CANTÁBRICO

que la emoción de la incertidumbre sería mucho más perjudicial a la enferma que la fatiga del viaje. Así, pues, al día siguiente por la mañana, el lujoso carruaje del banquero salió de Harley-Street y tomó el camino del Norte; pero a pesar de haber viajado tan rápidamente como permitía el estado de María, llegaron demasiado tarde.

El Owen se había hecho ya a la vela. Nuestros viajeros llegaron a la playa al mismo tiempo que las blancas velas desaparecían en el horizonte.

La pobre joven se arrojó en brazos de su padre y derramó abundantes lágrimas.

—El amor, hija mía, dijo el anciano, es como el oro, la prueba revela su pureza. El cielo oír mis ruegos, y presumo que aún vivirá bastante tiempo para poderte ver la dichosa esposa de Dick Tarleton.

hermana, añadió Sam. Ambos se han unido en mi presencia en París, hace cosa de quince meses. Dábase entonces el nombre de Jorge Selwin... el único que le he conocido y le he dado hasta hoy.

Nadie podía desconocer el acento de la verdad salido de los labios del bailarín, y el aire confuso y culpable del libertino la atestiguaba suficientemente. Mr. Barnard sintió que se dilataba su corazón, libre ya de un peso tan terrible.

—¡Marcos! ¡Marcos! exclamó el anciano, es preferible que vuestro padre esté en la tumba, porque de este modo no tiene el dolor de sonrojarse por su hijo. ¡Casado! ¡casado con otra! repitió el respetable banquero, y sin embargo de esto pretender la mano de mi ultrajada hija!

—Mi matrimonio, replicó el baronet con entereza, es una de esas locuras que cometen la mayor parte de los jóvenes de mi rango y de mi fortuna; pero que no puede sin embargo ser un obstáculo serio a mi unión con Mariquita.

—¿Qué pretendéis decir con esto? —Que dicho matrimonio ha sido celebrado no solamente bajo un falso nombre, sino por un falso ministro y con una dispensa falsa, obtenida en blanco de la secretaría de la embajada británica. El hermano de la víctima al oír semejante contestación quedó como herido del rayo, y un sudor glacial bañó su frente.

El traidor se reía con la mayor imprudencia. —¿Es esto verdad? murmuró Sam con ronca voz; ¿sois infame hasta este punto?

XXXV

Abumado Sam por la cínica é impudente confesión que sir Marcos Raymond habrá hecho de su infamia, al abandonar Harley-Street se dirigió en seguida a la quinta de la Madre-Selva a fin de enterar a su hermana de tan horrible descubrimiento.

Nuestros lectores comprenderán fácilmente el dolor que causaba al honrado corazón de Sam la penosa tarea que le estaba impuesta, y no sabía cómo desempeñarla. Realmente era cosa muy dura tener que decir a la joven por quien tanto se había aquél desvelado, que su sueño de felicidad había concluido, que no estaba casada, que el niño que había dado a luz no tenía ningún derecho legal al nombre de su padre, y que en adelante el mundo, el mundo frío é injusto, la colocaría entre esas desgraciadas que, cediendo a los desvarios del amor, aceptan la desgraciación como una herencia y no como una calamidad.

—¡Esto la matará! murmuraba Sam mientras

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma. Para Liérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde. Para Bilbao.—Sale todos los días a la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán. Certificados.—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 a 11:30 de la mañana y de 3:30 a 7 de la tarde. Reclamaciones e incidencias de los mismos, de 3:30 a 6 de la tarde. Recogida de buzones.—Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega e interior.—Los de la capital, 8:40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, a las 12:25, 1:15 y 5:50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren. Línea española.—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes. Servicio de reja.—De 8 a 11 de la mañana y de 3:30 a 7 de la tarde. A la llegada de los correos se suspende las operaciones de ésta y las de certificados. Recepción y entrega de papel del Estado y otros declarados.—De 8 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

Servicios de coches

Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana. La Coronera Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde. Ferrocarril del Norte Trenes descendentes.—Correc número 61.—Sale de Barcelona a las 12:15 tarde y llega a Santander a las 2:35. Mixto número 91.—Sale de Barcelona a las 6:05 mañana y llega a Santander a las 8:35. Mixto número 93.—Sale de Barcelona a las 4:20 tarde y llega a Santander a las 6:55. Mixto número 95.—Sale de Torrelavega a las 11:30 mañana y llega a Santander a las 12:21 tarde. Trenes ascendentes.—Correc número 60.—Sale de Santander a la una tarde y llega a Barcelona a las 3:33. Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:13 tarde. Mixto número 92.—Sale de Santander a las 5 tarde y llega a Barcelona a las 8:45 noche.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase. Ferrocarril de Solares Ascendentes.—Salida de Santander a las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y a las 12:20, 3:00, 4:00, 6:25 y 7:30 de la tarde. Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde. Ferrocarril Cantábrico Santander a Cabezón.—Salidas, a las 7:40 y 11:15 de la mañana y a las 2:30 y 5:31 de la tarde. Cabezón a Santander.—Llegadas, a las 7:21 y 10:57 de la mañana y a las 2:11 y 5:09 de la tarde. Los cuatro trenes ascendentes y los cuatro descendentes tienen parada en todas las estaciones. Nuevo tranvía al Sardinero Sale de Santander: por la mañana, el primero, a las 6 y continúa cada veinte minutos hasta las 12:40, que es el último.—Por la tarde, el primero a las 5 y el último a las 8:20.—Del Sardinero: sale el primero a las 6:20 y el último a las 8:20.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el

Callicida ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitada que es este callicida es su mejor elogio. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a una peseta, en las principales farmacias y droguerías. Depósito central general: Farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y don Melchor García. Depósito para Santander y su provincia, don Leopoldo Hontañón, y en su farmacia, Hernán-Cortés, 2, al por menor.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES

de Archena, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticiosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyady, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraíses, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

CALCICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ

El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.

ÉXITO MARAVILLOSO

DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A

Precio del frasco, 1:50 pesetas

FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, núm. 8 Santander

Antithenium

Infalible contra la solitaria. La expulsa con cabeza a la hora. Fórmula para adultos, 10 ptas.; para niños, 5.

Bálsamo Cativo-Mangle

Legítimo, garantizado.—Pomo, 10 rs. Triple elixir dentifricio, antiodontálgico y antiescorbútico del Dr. Golda.—Precio del frasco, una peseta.

¡¡NO MÁS CALVOS!!

Con la Pomada árabe se obtiene el nacimiento y el crecimiento del cabello, sea cual fuere el origen de la calvicie. Depósito en Madrid: San Bernardo, 42 droguerías y perfumería.

SE VENDE

papel viejo

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas preparadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo sus virtudes y todos sus síntomas.—Frasco de resaca.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, no. 6, Barcelona y principales de España y América. Se repiten en el extranjero anticipados de su valor.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

PALACIO DE MACHO

FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA

SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BÁLSAMO DE TOLÚ

Usado en toda clase de catarras, especialmente en los del aparato respiratorio.—Frasco, UNA peseta.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

40, BLANCA, 40

— 560 —

Marcos continuó riéndose; pero el hermano ultrajado se precipitó sobre él y de un golpe le tendió en el suelo.

—Comprendo vuestro sentimiento, dijo Mr. Barnard interponiéndose entre los dos, pero yo no puedo permitir que en mi casa tenga lugar ningún atropello. Si encontráis medio de probar la verdad o la validez del matrimonio de vuestra hermana, venid a reclamar mi apoyo; si no, contad al menos con mis simpatías y mi gratitud.

—¡Vuestras simpatías! replicó el bailarín llorando amargamente; no las hay para el deshonor. ¡Si vos supierais, señor, con qué solicitud yo la he vigilado, con qué ternura la he amado, qué confianza tenía yo en ella, y cuán orgulloso estaba de llamarla hermana mía! ¡Y ahora verla engañada! ¡engañada! ¡y ser yo el instrumento de su perdición!... ¡Yo me volveré loco... loco!

Antes de salir de la casa de Mr. Barnard, el pobre joven puso en manos de éste la carta en que Dick le anunciaba su intención de pasar a la Australia a bordo del Owen; y apenas el padre de Mariquita se hubo enterado del contenido de dicha carta, cuando inmediatamente consultó la lista de los buques que se hallaban a la carga, y vio que el Owen se hacía a la vela el 15 del corriente mes. La entrevista que acabamos de describir tuvo lugar el 13; por consiguiente no había un momento que perder.

Al entrar en el gabinete de su hija, el anciano no pudo reprimir algunas señales exteriores de la

— 561 —

alegría que experimentaba; porque, sucediese lo que sucediera, estaba ya moralmente relevado de la inconsiderada promesa que había hecho.

Mariquita, que se hallaba sentada en una silla poltrona junto a la ventana, leyó en la media sonrisa y en la tierna mirada de su padre que la traía una buena noticia.

—Marcos se ha conducido generosamente, ¿no es verdad? balbuceó la joven.

—Es un infame, replicó el banquero, no me hables más de él, pues preferiría verte en la tumba antes que fueses la mujer de ese hombre tan pérfido y sin corazón.

Su hija cruzó las manos en muda acción de gracias.

—Si Dick estuviera de regreso, continuó el anciano, seríamos felices; pero está a punto de embarcarse para la Australia, en donde quiere buscar a su familia cuyas huellas ha encontrado. Si estuviérais en disposición de hacer el viaje de Sunderland... añadió aquél.

—Me encuentro con fuerzas para ello, padre, pues no podéis figuraros cuánto me han reanimado vuestro amor y vuestra bondad. Mi sangre ya no se halla estancada en mi corazón, sino que circula por mis venas dándome completa salud. Partamos juntos.

—Antes es preciso consultar al médico, replicó Mr. Barnard; no quiero más riesgos, pues el primero me ha asustado por todo el resto de mi vida.

Los hombres de la ciencia fueron de dictámen

— 564 —

que el carruaje cruzaba rápidamente por el camino de Richmond; y seré yo, yo, el que habré causado su muerte; ¡Qué insensato he sido en haberme dejado engañar de este modo! ¡Pobre Linda! Pero yo la vengaré, añadió el acorjado hermano enjugándose las lágrimas que él creía indignas de su valor, pero que sin embargo honraban su carácter. Marcos devolverá el honor a mi hermana, o lo pagará con la vida.

No debe suponerse sin embargo que Sam proyectase vengarse del libertino por medio de un crimen, por un cobarde asesinato, no; pues tenía el corazón demasiado noble para apelar a este medio. Lo que quería era desafiarse; pero como acontece a la mayor parte de los caracteres impresionables, Sam se había decidido a ello sin calcular la distancia que la diferencia de clase había puesto entre los dos, y tampoco creía que el seductor se burlase de la demanda de una reparación honrosa hecha por un hermano ultrajado. El pobre bailarín no era de la casta del baronet, sino uno de aquellos seres que la sociedad clasifica con caritativa unanimidad con el nombre de paria.

Al llegar a la quinta, el pobre joven oyó las risas de su hermana, la cual estaba en el aposento a que aquél se dirigía con el corazón apesadumbrado. Sam se detuvo en el dintel de la puerta para contemplar la escena que se ofrecía a sus ojos. Linda se hallaba sentada sobre la alfombra con los brazos abiertos hacia su hijo, el cual, sos-